

# 油气储运设备的日常管理与维护保养

端木令男（启东市巨龙石油化工装备有限公司，江苏 启东 226200）

**摘要：**我国的石油化工行业发展势头正猛，加强对油气储运设备的管理和维护，对推动行业的安全发展有重要作用。油气储运的常见问题，也是油气储运设备管理不到位的直接体现，更是加强管理油气储运工作转型的立脚点，值得深入研究。本文主要对油气储运设备的日常管理与维护保养对策进行阐述，希望对管理水平的提升起到积极参照作用。

**关键词：**油气储运设备；管理；维护；保养

石油化工行业对我国重工业和基础工业发展的促进作用不能忽视。但石油资源存在易燃易爆、高温高压等特点，对油气储运设备的日常管理与维护保养工作展开提出了更高要求。要想确保油气供应稳定，推动现代工业的与时俱进，还需想方设法的推进油气储运设备的日常管理和维护保养工作转型，避免发生重大事故，放大油气储运工作的效益价值。

## 1 油气储运的常见问题

油气储运的常见问题，主要体现在以下几方面：一是易引起火灾：石油和天然气的运输通常采取加热及加压的方式。受石油天然气易燃易爆等特性等影响，其在运输中易发生爆炸火灾等事故，造成重大的人员伤亡、经济损失，产生恶劣的社会影响。二是储运过程中的问题：储运设备存在设计不合理、设备故障、工艺缺陷、管线腐蚀等问题，促使油气发生泄露而引发火灾或者爆炸等事故风险。三是静电防护措施不到位：油气储运设备的静电防护措施不到位，油气在设备或管道内流动摩擦产生的静电电荷不断累积，极易发生爆炸事故。四是防爆型工艺设备未普及：未按规定选用防爆型工艺设备及电器线路，或工艺设备的防爆处理不到位，将无法规避油气爆炸的可能。五是违章动火作业：油气储运区域内的违章指挥、动火审批不严等违章动火作业，极易发生油气安全事故。六是管道腐蚀：影响油气储运设备管道腐蚀的因素较多，单位忽视对管道腐蚀原因的检测和处理，将会弱化油气运输的安全性。七是应力水平：油气储运设备所承受的应力超过其屈服应力的上限时，材料破坏后会形成油气泄露，易发生重大事故。

## 2 油气储运设备的日常管理与维护保养对策

### 2.1 日常管理对策

#### 2.1.1 建立完善的制度

在油气储运设备管理的制度化建设方面下功夫，

立足油气储运设备使用及管理的现状，建立完善的管理制度，如完善油气储运设备的润滑管理制度、运行管理制度等，促使管理工作得以有章可循的进行。油气储运设备管理工作涉及多个方面，需尽快完善相应的规范和准则，要求管理人员贯彻执行，规范操作人员的思想行为，促使油气储运设备的日常管理工作得以有序展开。

#### 2.1.2 强化责任意识

合理安排油气储运设备的管理人员和维修人员等主体，明确油气储运设备相关人员的责任与义务，采取细化分工、施行责任分工机制、执行设备分类管理机制等方式，使其得心应手的展开岗位工作。形成各岗位员工全员支持和配合油气储运设备管理工作展开的良好氛围，并建立内部考核机制，将考核结果与员工的薪资待遇等方面挂钩。在管理油气储运设备的过程中，遵循专人负责的原则，在设备长生命周期内对其进行完整性管理，做到提前计划与维护。

#### 2.1.3 做好记录工作

油气储运设备的种类多样，日常管理的难度较大。要求管理人员规范登记油气储运设备状况的检测信息，为日后核对等工作展开奠定良好的基础。及时检修达到维修周期的油气储运设备，并做好检修记录，防止记录不清引起的油气储运设备过度使用，切实规避安全隐患。施行追责机制，切实强化员工的风险意识，使其全身心的投入到工作中。

#### 2.1.4 设备例行巡检

输送设备在使用中会发生不同程度的损耗，在例行巡检中需检查各种重型工程车辆、储存设施、输送管路、设备各项数值等情况，在发生重大问题前排查和处理各种隐患。在不影响大型设施运行状态的情况下，从各环节入手展开对设施运行的巡检，发现问题后及时反馈和着力解决，确保油气得以正常运输。所

有车辆需要定期送检，依据检验报告去计算折旧，以此作为确定更换或报废的依据，提高油气在运输中的安全程度。利用专门的电子示数机器等检验工具，合理分析设备运转中的渗漏、卡顿、异响、抖动等问题及其原因，根据分析结果合理制定解决方案，尽量避免设备带“病”运作。在例行巡检中找出各设施中的运行问题，采取适当的管理方式去处理，以此保障油气储运设施的正常运行。

#### 2.1.5 加大监督力度

做好油气储运设备日常管理的监督工作，抽查管理责任的落实情况，监督油气储运设备的管理效果，及时发现和解决问题，提出建设性的整改意见。根据监督结果落实对相关负责人的问责和处罚等工作，激发负责人的工作潜能和主观能动性，使其主动发现设备管理的不足，促使日常管理的流程和制度等方面更加优化。加强实践经验总结，不断完善油气储运设备的监管保障体系。油气储运体系相对复杂，需要相关人员全面检查油气储运装置，不断完善油气储运设备运维管理等工作机制。作为工程运维的管理负责人，需借鉴优秀经验，逐步优化油气储运的安全监管保障工作体系，及时发现和弥补油气储运安全保障体系的不足。在全面维护管理大规模的油气储运设备时，需充分了解各装置设备的安全使用性能，准确识别、全面防范装置系统的危险因素。作为油气储运装置设备系统的安全管控员工，需加大对油气储运设备的检测力度，明确油气储运设备存在安全风险因素的部位，并展开综合性的设备检修工作。作为工程管理维护人员，侧重对易发生破损与腐蚀的设备加强安全管控，重点检测与查找油气储运罐体的表面结构部位，准确判断油气储罐及管道的表面结构破裂情况，施行必要的弥补与维护处理，以保证设备系统的完整性。

### 2.2 维护保养要点

#### 2.2.1 压缩机方面

在压缩机维护保养的过程中，需检查进排气系统、润滑系统等方面，采取温度和压力的测量等方式，明确掌握压缩机的运行状态。规范记录检查结果，当压缩机在运行中出现故障问题时，工作人员可依据记录结果进行维修。压缩机的转子与机壳的间距小，在运行中混入杂质，会促使设备发出异响，直接影响运行功能的发挥。因此，可根据压缩机的异常声响情况，在停机的状态下去检查设备，及时发现和排除故障问题。

使用润滑剂可确保泵体组件和压缩机的稳定运行，减少运行状态下泵体组件之间的摩擦影响。定期清理压缩机的润滑油过滤器，因为润滑油的使用效果会直接受压缩机温湿度等运行环境和颗粒物含量等因素的影响。加强对压缩机维护保养的重视，定期取样化验润滑油的质量，每年更换一次润滑油。更换润滑油前，建议全面清理压缩机的润滑系统。

#### 2.2.2 机泵方面

机泵的工作原理和工作环境相对特殊，极易发生运行故障。在维护保养机泵时，一是需了解输送介质的类型与性质等特点，确保其符合机泵的运行标准。二是重点检查机泵的压力表接头处、进出管线与阀门等方面，根据漏油情况的检查结果，合理判断连接部件的稳定性和泵体的安全性。三是检查机泵内润滑油的乳化与油位情况，机泵发生漏油问题的概率大，需在维护保养中检查机泵的密封情况，发现漏油问题及时拆解与维修机泵。四是维护保养机泵的运行控制机制，发现机泵存在超速或超温、超压等问题，及时停机检查与处理。

#### 2.2.3 配套变频器方面

对于配套变频器的维护保养工作展开，主要是检查变频器工况的变化情况，了解其有无漏油、过压是否超负荷、变频器与机泵电机的连接情况等方面的问题，及时发现和处理问题，确保其符合实际作业要求。配套变频器的内部构造比其他的油气储运设备更加复杂，在检查与保养中需请专业人士介入指导。除此之外，做好对维护保养人员培训与考核等工作，为油气储运设备维护保养工作水平的提升提供人才保障。

#### 2.2.4 油罐方面

油罐在油气资源的运输中发挥了重要的作用，尤其是钢制油罐。在油罐的使用中需加大维护与检查的力度，了解罐底是否出现腐蚀的情况。油罐的底板相对较薄，为防止发生油气泄漏等安全隐患，在检查中发现油罐变形、罐体表面的裂痕与鼓包等情况，需及时采取有效的措施处理。在油罐的维护保养工作中，加强对防腐层管理的重视。发现油罐表面防腐层脱落的情况需及时补救。除此之外，采取涂料反腐、阴极保护等措施，加大对油罐的防雷、防静电等管理力度。

### 3 提高油气储运设备的日常管理与维护保养成效的路径

#### 3.1 加强信息化建设

现代信息化技术为油气储运设备管理等方面的转

型升级提供了技术保障支撑。在现代信息技术的支持下，可根据油气储运点的分布特征，降低油气储运的难度；发挥技术的覆盖功能，减少油气的损耗，提升油气储运设备使用的专业度和设备管理的水平。采取数字化的控制方法，可依据控制分析结果轻松解决易发性的储运问题。信息化的油气储运设备管理模式，可降低运输损失和资源消耗。借助信息技术开发移动交互设备，发挥其专业性高、数据量大、管理方便等优势优点，更利于推进设备管理工作的转型。

加强对油气储运设备所处运行环境空间因素的关注和管理。油气储运设备所处的运行环境空间相对特殊，需时常安全监测保养油气储运系统。作为设备运维负责人员，需具备与时俱进的意识，灵活运用信息化仪器去自动监测设备所在空间的隐患因素，避免外界温湿度较大变化而引发的设备安全事故，确保油气储运设备运行环境的安全性。

油气储运的介质为易爆易燃的危险物品，在特殊空间环境内未得到正确的存储使用，极易发生各种安全事故。需依托现代信息技术搭建油气工程安全生产的智能化管理模块，全面识别控制风险源，帮助相关人员准确识别和把握油气隐患因素，提醒员工采取规范的方法去存储危险物品。利用控制监测中心平台去发现油气储运中潜在的危险因素。利用通信系统联系各专业领域的生产操作人员，准确传递油气储运的生产运行基础数据信息。

不断拓展通信监控的智能化模块功用，如配备远程监控装置，可自动的判断监测各种安全隐患因素。远程监控软件可用来全面监测油气储运操作的过程，有实时纠正生产偏差的作用，可准确识别存在人身伤害风险的环境因素。利用基于远程监控的智能化生产辅助平台，能够帮助员工全面掌控实时性的油气储运风险点，也可以帮助管理人员建立各维度的立体化监控模型，直接了解生产进程。安装智能传感监测仪器后，依托其实时感知功用，可准确鉴别空间内的空间的空气流通程度、烟雾浓度、有害有毒气体浓度等，提醒管理人员及时给予必要的处理。

### 3.2 配备专业的人员

为提高油气储运设备的日常管理与维护保养工作水平，需注重对人才的储备，聘请专业的人才完成设备的管理和保养工作，确保设备得以高质量运行。加大对相关工作人员的培养力度，要求其规范操作，避免因操作不准确导致事故的发生。丰富相关人员的工

作经验，能够根据设备异常情况及时发现故障问题和原因，尽早地排除安全隐患，保证储运工作更好地进行。

### 3.3 完善控制措施

单位需制定合理有效的防控措施，确保工作人员在事故发生时明确该如何规范操作，提高其应对风险事件的能力，切实降低事故所产生的经济损失以及人员伤害。制定火灾发生时的灭火措施、事故发生时的撤离措施等内容，提前制定好防控措施，能够及时减少事故的危害性，将各方面的损失降低至最小。

## 4 总结

油气储运设备的日常管理与维护保养工作复杂繁琐，直接影响石油化工行业的稳中求进，也对相关人的职业素养和工作能力等方面提出了更高的要求。要想确保油气储运设备的运行安全，需紧跟时代发展步伐，引入先进的管理维护手段和工作模式，加强专业人才储备，提高设备管理维护的工作效率，实现现有资源的整合优化与高效利用。

### 参考文献：

- [1] 廖柯熹, 郑杰. 浅析信息化时代下油气储运设备的日常管理与维护保养 [J]. 石油石化物资采购, 2021(32):3.
- [2] 冯巧, 陈爱欣, 秦翠翠, 等. 探讨油气储运化工设施安全的重要性 [J]. 化工管理, 2020(10):2.
- [3] 卢少俊. 石油化工油气储运设备的有效管理及维护措施 [J]. 中国设备工程, 2022(12):48-50.
- [4] 张来斌, 王金江. 工业互联网赋能的油气储运设备智能运维技术 [J]. 油气储运, 2022, 41(06):625-631.
- [5] 冯泽江, 骆敏珠, 邓翔, 梁永龙, 徐建平. 探析如何加强油气储运设备的维护和管理 [J]. 中国设备工程, 2022(01):20-21.
- [6] 张新林, 魏然. 浅析信息化时代下油气储运设备的日常管理与维护保养 [J]. 中国石油和化工标准与质量, 2021, 41(04):109-111.
- [7] 丁清苗. 依托创新创业教育的油气储运设备腐蚀与防护课程改革 [J]. 知识文库, 2020(03):209+29.
- [8] 纪贻翔. 如何加强油气储运设备的维护和管理 [J]. 化工设计通讯, 2017, 43(12):22-23.
- [9] 宁江楠, 赵熊, 阮立刚, 陈仲凯. 如何加强油气储运设备的维护和管理 [J]. 中国石油和化工标准与质量, 2019, 39(24):70-71.